

## 開拓教育產業藍海市場

香港商報 | 2009-09-09

B03 | 論壇 | 名家指點

By 前民政事務局局長新論壇副召集人 **藍鴻震**

今年施政報告的一個重點，是落實經濟機遇委員會提出的建議，推動六大產業的發展。其中在推動教育產業上，政府已承諾預留兩幅市區土地，供教育團體籌辦私立大學之用，教育產業可謂先拔頭籌。

### 港府預留土地 見誠意

筆者擔任政府官員期間，對香港土地的珍貴，有相當深刻的認識。不同政策局的同事為滿足市民的訴求，一向對土地「虎視眈眈」。興建公共房屋、增建公園和綠化康樂設施、增加私人樓宇土地供應、改善交通網絡等等不同的訴求，都需要土地來滿足。行政長官拿出兩幅市區土地，足見政府對發展教育產業的重視和承擔。

不過，我們也不得不承認，兩幅土地對整個教育產業的整體和長遠發展，只是杯水車薪，無法長遠解決土地資源緊絀的問題；同時，我們也不應因為土地的問題，局限香港教育產業的全面和多元化發展。

香港的大學在院校管理、學術交流、資訊流通、對外聯繫、學術水平等方面皆成就卓越，且有長達百年的歷史。近代偉人如孫中山，以及目前在香港各個領域如金融、空運、商界及政府等等的領導精英，多屬香港高等院校的「產品」。早前一項有關亞洲大學排名指出，香港有六所大學躋身亞洲百大，香港大學從去年亞洲區第三位躍升至首位。故此，憑藉香港教育的「軟實力」，本港大學北上辦學具有一定的優勢。協助香港教育服務「走出去」，可以為香港的大專教育開拓空間無限的藍海市場。

### 香港品牌 在內地具優勢

2005年，浸會大學與北京師範大學合作，在珠海成立了浸大聯合國際學院，這是百分百香港首間在內地開辦的大學。院校採用香港的教學模式，學生面對全英語的授課環境，有機會與內地學生交流，吸引了不少香港學生就讀。畢業時，他們可同時獲得香港浸會大學和內地的學位，學位也得到香港大學教育資助委員會承認，是目前香港高等院校北上辦學的唯一參考例子。

據筆者的了解，內地無論是教育當局、家長還是學生，都對這所新私立大學的表現相當滿意。首先，院校的學術水平要求嚴謹，學生不達標，就拿不到香港浸大和北師大的學位。第二，比起山長水遠送子女往歐美學習英語，珠海是一個不錯的選擇，可讓寶貝子女過時過節回家與父母親人團聚。另外，聯合書院的學費只是海外院校的四分之一，卻能享受一流水平的教育，確是極具吸引力。事實上，近年報讀這所院校的學生，無論在質和量上，都有大幅提升，足見香港大專教育

對內地學生的吸引力和香港品牌的優勢所在。

### 港府宜資助學生

院校目前面對較大的疑慮是，到院校就讀的香港學生，雖然是香港人，考取的也是香港的學位，但他們卻得不到特區政府的資助，甚至連學生貸款的申請資格也沒有。如果政府能資助這批學生，或是提供貸款給他們，實質地支持他們到內地就讀香港的大學，這對鼓勵香港教育產業化，協助香港院校到內地辦學，以及促進兩地教育交流，肯定有正面的作用。目前香港每位大學生，需要納稅人平均每年津貼 20 萬。現在建議的，只是這個數目的四分之一，每年不過 3 至 4 萬元。鼓勵本港大學北上開設分校，也可多為香港學生提供一個升學的渠道。特區政府在教育投資上雖然絕不手軟，政府公共開支中，教育已佔了四分之一。鼓勵香港的大學走出去，亦可部分滿足市民對學位的需求。